

统筹推进 谱华章

——来自光山县国家税务局的报告

董本友 高辛未 文/图

工会引领 激活全局能量

近年来,光山县国税局坚持把工会工作放在全局一盘棋中去谋划,培养树立工会思维,积极探索“工会+”工作模式,抓牢做实“参与、建设、教育、维护”四项职能,充分发挥维护权益、增和谐、激活力、聚人心的重要作用,团结引领广大会员和干部职工积极参与管理、干事创业,取得了良好成效。

“工会+参与”,凝心聚力解难题

民生无小事,稳定关大局。该局积极引入“工会思维”,探索用工会方式处理问题,开发“工会+”资源,积极参与家属院改造与管理、信访稳定等工作,有效解决了一系列棘手难题。通过单位引导、工会牵头、个人集资、会员参与的“工会方式”,对地上地下线路管网进行彻底改造,修建了99个停车位,成功解决用电难和停车难等影响干部职工民生稳定的“两大”难题,为全局队伍和谐稳定打下了坚实基础。

“工会+建设”,“标准工会”展魅力

该局在工会建设中,坚持以法建会,构建标准化工会制度、组织和阵地,以规范流程运作,以标准形象示人,把工会建设成为凝聚干部职工、活跃文化氛围、展示国税形象的“引力场”。注重工会队伍建设,搭好工会班子,明确工会职责,建好会员队伍,建立工会档案,通过建立多种形式的文体组织,成立乒乓球、篮球、羽毛球、书法、文学艺术、摄影等8个兴趣小组,建成文体活动室1个、图书室1个、荣誉室1个、会议室等12个工会活动阵地,紧密联系会员。

“工会+教育”,人才兴局增动力

该局充分利用元旦、春节、“五一”、“七一”、“十一”等节日,一节日一活动,如“主题春联”撰写等,开展中华传统文化和社会主义核心价值观教育,增强国税人的文化自信力。成立60多人的志愿者队伍,参加义务植树、文明清明志愿服务、文明交通劝导、清洁家园、文明燃放烟花爆竹万人签名等活动,接受文明素养教育,提升素质增添活力。

“工会+维护”,倾情带队促和谐

该局对内部会员的工作生活困难、利益诉求,工会出面主动帮扶,有利益主动维护,有待遇主动争取。每年投入45万元,为全体干部职工筑牢第一道健康防线。连续8年开展干部职工体检,每年出资10多万元,为会员的健康“买单”,筑牢了第二道健康防线。组织100余名工会会员加入了省局大病救助基金,3年来共有10多名会员接受了救助,受助金额近4万元,筑牢了第三道健康防线。

该局工会工作受到省、市国税局工会和市、县工会组织的充分肯定,被县总工会授予“模范职工之家”“模范书屋”荣誉称号。2016年1月7日,全市工会工作观摩会在该局召开,市人大常委会副主任、市总工会主席李群茂带领全市工会工作观摩团观摩了该局工会建设工作。

扶贫攻坚 释放税改红利

光山县国税局在扶贫攻坚中,抓住光山是农业大县的特点,积极作为,主动担当,充分利用税收之力,当好扶贫攻坚“弄潮儿”。

简政放权,激活两千万市场主体

自2015年“三证合一”制度推行以来,该局共对912户纳税人免除了税务登记证办理,税务部门通过落实《税务

纳税服务规范》整合规范办税行为48条,下放税务行政事项审批权25类,减轻纳税人负担近50%,激发了全县“大众创业、万众创新”热情。2015年,全县市场主体增加了2万户,其中最容易解决贫困人口就业的农业合作社增加到253家,解决了3546人就业。举办税收政策宣传活动8次,纳税人学堂12期,印制宣传册2万份,培训纳税人2630户。先后在孙铁铺镇江湾村、北向店乡小彭湾村、仙居乡张湾村、北向店乡曹畈村、白雀园镇张寨村建立税收扶贫联系点,送税收政策进农家,引导农业合作社充分利用税收政策扩大生产经营规模吸纳就业人口。

优化服务,提高就业容纳能力

该局通过举办纳税人学堂、开设光山国税微信公众号、设立网上办税服务厅、设置12366电话热线,制作互联网信息公开网页,加强国地税业务整合等方式,加强涉税知识普及、引导企业熟知办税流程,学会利用税收政策,提高就业容纳能力。2016年3月16日下午,光山县群力化纤有限公司董事长祝晓曦带着纳税证明在光山县国税局盖章之后,到县工业和信息局顺利办好了领取7.48万元产业扶持资金的手续。像这样通过税务机关提供纳税证明,在符合产业政策情况下,顺利享受到光山县产业扶持资金补助的企业目前达10家,享受产业扶持补助669.28万元。

降低税负,搭建贫困人口就业平台

该局从降低税负上扶持企业发展助脱贫,把小微企业所得税、增值税减免,尤其是通过“营改增”释放现代服务业和生活服务业潜能,实现税负减下来,就业平台搭起来。2015年,对2554户小微企业和个体工商户减免增值税141.87万元,减免企业所得税170.86万元,扶持459家小微企业发展,394家企业享受固定资产加速折旧抵扣优惠政策,税收加速折旧额133.41万元,扶持文化事业单位改制减免税21.29万元,水泥行业退税1945.37万元,增强了个体工商业搭建贫困人口就业平台的能力。光山宝相寺市场是全县个体工商户减免税收范围最大的集中经营低端市场,税收减免吸引了200多户贫困户在此摆摊设点。充分利用农业产业化从种子销售到农机和农机配件销售、粮食仓储加工和其他涉农企业政策落实等方面提供“一条龙”税收支持,为全县10家农机销售公司提供免税服务。

税银互动,助企业发展带就业

该局为162家企业办理纳税信用等级认定,提高企业美誉度。今年年初,税务工作人员在纳税评估工作中了解到光山县马畈镇一家企业因经营资金困难,面临停产。得知这一消息后,税务工作人员主动上门了解企业生产经营情况,宣传税银互动政策,并于2016年4月15日为其出具一张中国建设银行的《小微企业“税易贷”业务纳税证明》。这张“税易贷”证明为企业贷款打开了一条绿色通道。近日,该企业从中国建设银行成功办理了500万元贷款业务。

风险防控 促进税收遵从

自省国税局去年10月向全省国税系统作出推行风险管理“长葛经验”、加强税收风险管理的决定以来,光山县国税局紧密结合工作实际,在倒逼驱动、目标导向、综合支撑上狠下功夫,初步实现了风险管理全流程贯穿、管理平台一体化运行、应对成效初步显现的工作目标。

“三驱动”激活风险管理“意识流”

用痕迹驱动流程。该局在深入学习“长葛经验”的基础上,设计了简洁、实用的9种文书,明确了每种文书的具体用途、填写人员、拟制标准,及时传递各类文书,提高应对处置效率。用机制驱动流转。该局明确了人力保障、集体会诊和评价反馈三项工作机制,以切实推动风险管理流程落地,流转顺畅。用理念驱动流量。该局把风险管理理念的树立放在第一位,坚持思想引导与摸索实践同步进行,逐步达到由“量变”到“质变”的蝶变。

“四导向”吹响风险管理“集结号”

该局突出职责导向,按照内设、下属机构的职责定位,增强针对性、导向性。突出问题导向,分类识别排序风险。坚持因地制宜、因时制宜、因人制宜,尽量避免单纯的数理统计理论,多方搜集、整理简便易行的行业模型,从小处着手,从易处着力,由浅入深,由简入繁,逐步提高风险管理人员的识别、排序能力。突出遵从导向,积极应对处置风险。由税收管理员上门进行辅导,提高其遵从意识及遵从能力。突出需求导向,加强应对结果利用。根据不同类型的风险应对反馈结果,风险办在集中整理分析后,结合各相关单位的风险程度和管理需要,采取跟进、延伸措施,加强应对结果的增值利用。

“三支撑”做实风险管理“工具箱”

争取政府支撑,做实“抓总工具”。该局在推行之初,就税收风险管理向县四大班子领导作了专题汇报,详细阐明了加强税收风险管理对保障地方财政收入、规范市场经济秩序的重大意义和现实作用。强化党组支撑,做实“杠杆工具”。该局通过党组统筹支撑,精选风险管理着力点,实现风险管理力臂最大化,发挥在党组统一领导下,各班子成员齐心协力、共同发力的杠杆作用。运用绩效支撑,做实“考评工具”。该局从岗位设置、风险项目提交、派单任务执行、风险管理档案规范化、风险处置实效等5个方面设置考评指标,并对风险管理各成员单位的工作配合度进行分档考评。

税收改革如潮涌,风险管理无止境

在今后的风险管理工作中,该局将持续总结提高,在综合施治和科学应对上狠下功夫,为更好地发挥税收风险管理作用,提高纳税人涉税遵从度,防范税款流失,促进税收收入稳定提升作出新的贡献。



该局领导为帮扶村小学生送学习“大礼包”



全市工会工作观摩团到该局观摩学习



该局领导深入企业调研



全市税收风险管理现场会在该局召开



该局联合县总工会举办徒步活动

